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AΝΑΦΟΡΑ 

 

Προς: Υπουργό Παιδείας Θρησκευμάτων & Αθλητισμού 

Θέμα: Το Δημοτικό Σχολείο της Καρύταινας κινδυνεύει να κλείσει 

 

Κυρία Υπουργέ,  

Είναι έντονη η ανησυχία των κατοίκων της Καρύταινας για τη φημολογία ότι το 

ιστορικό σχολείο της Καρύταινας κινδυνεύει να κλείσει λόγω μικρού αριθμού 

μαθητών. Να σημειωθεί ότι το συγκεκριμένο σχολείο είναι ένα από τα ελάχιστα 

σχολεία που με απόλυτη προτεραιότητα ίδρυσε ο στην Καρύταινα ο Κυβερνήτης της 

Ελλάδας Ιωάννης Καποδίστριας.  

Η Καρύταινα λόγω της ιστορικότητάς της παρουσιάζει τα τελευταία χρόνια μεγάλη 

επισκεψιμότητα και σημαντική οικονομική άνθηση. Δημιουργούνται νέα 

καταστήματα και ο ενεργός πληθυσμός παρουσιάζει μια αυξητική πορεία. Σε αυτό το 

πλαίσιο θα πρέπει η πολιτεία να στηρίζει και να ενισχύει την αναπτυξιακή 

προσπάθεια τέτοιων ιστορικών περιοχών και όχι να προχωράει στο κλείσιμο 

σχολείων με ότι αυτό συνεπάγεται για την περιοχή καθώς οι γονείς αναγκάζονται να 

μεταφέρουν τα παιδιά τους στη Μεγαλόπολη ή σε άλλες μεγαλουπόλεις για να 

μάθουν γράμματα.  

Με την παρούσα αναφορά, σας παρακαλούμε να εξετάσετε σοβαρά το αίτημα και να 

προχωρήσετε στις απαραίτητες ενέργειες για να παραμείνει ανοιχτό το ιστορικό 

σχολείο της Καρύταινας. 

 

         Αθήνα, 17.07.2025 

Ο Αναφέρων Βουλευτής,  

Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΤΗΣ ΚΑΡΥΤΑΙΝΑΣ ΚΙΝΔΥΝΕΥΕΙ ΝΑ 

ΚΛΕΙΣΕΙ ΑΠΟ ΕΝΑΝ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΠΑΡΑΛΟΓΙΣΜΟ. 
 

Τον τελευταίο καιρό διαδίδονται έντονες φήμες ότι το ιστορικό σχολείο της Καρύταινας 

κινδυνεύει να κλείσει λόγω μικρού αριθμού μαθητών.  Άλλωστε πρόσφατα έγινε το ίδιο και 

με το νηπιαγωγείο του χωριού, που στεγάζεται στο ίδιο κτίριο, παρόλο που ο αριθμός των 

νηπίων υπερβαίνει τα επτά.  Το μεγαλοπρεπές σχολείο χτίστηκε από την Ελληνική Πολιτεία 

την περίοδο 1930 - 1932, με Υπουργό Παιδείας τον Γεώργιο Παπανδρέου στην τότε 

Κυβέρνηση του Ελευθέριου Βενιζέλου.  Το νέο αυτό κτίριο αντικατέστησε το μικρό 

Καποδιστριακό Αλληλοδιδακτικό Σχολείο, που λειτουργούσε στην Καρύταινα ανελλιπώς 

από το 1830.    Ήταν ένα από τα πολύ λίγα σχολεία που με απόλυτη προτεραιότητα ίδρυσε 

στην Καρύταινα, εκείνες τις δύσκολες εποχές, ο σπουδαίος Κυβερνήτης της Ελλάδας 

Ιωάννης Καποδίστριας, για την παροχή στοιχειώδους εκπαίδευσης στα παιδιά της 

κατεστραμμένης τότε χώρας. 

Σήμερα η Καρύταινα είναι ένας ιστορικός τόπος, που κατά γενική ομολογία παρουσιάζει τα 

τελευταία χρόνια μια σημαντική οικονομική άνθηση, έχει πολύ μεγάλη επισκεψιμότητα 

λόγω των μνημείων της και της ιστορίας της, δημιουργούνται νέα καταστήματα και ο 

ενεργός πληθυσμός της παρουσιάζει μια μικρή μεν αλλά αυξητική πορεία, σε αντίθεση με 

την επικρατούσα τάση στο σύνολο σχεδόν του Νομού Αρκαδίας.  Σε αυτόν τον τόπο λοιπόν, 

η Πολιτεία αντί να στηρίξει την αναπτυξιακή προσπάθεια, θα έλθει να κλείσει το Σχολείο 

του Καποδίστρια, λόγω φαινομενικά μειωμένου αριθμού μαθητών ?   

Δεν βλέπουν οι αρμόδιοι ότι για την μείωση των μαθητών του σχολείου της Καρύταινας 

αποκλειστικά υπεύθυνη είναι η ίδια η Πολιτεία με την πλήρη εγκατάλειψη του σχολείου, 

και με την παράλληλη  εφαρμογή νόμων και διατάξεων που παρακινούν τους γονείς να 

πάρουν τα παιδιά τους από το μονοτάξιο η διτάξιο σχολείο της περιοχής της κατοικίας 

τους και να τα πάνε σε μεγάλα εξατάξια δημόσια σχολεία στην Μεγαλόπολη για 

καλύτερη εκπαίδευση?    Ο απόλυτος διοικητικός παραλογισμός ! 



Οι μόνοι οι οποίοι δεν μπορούν να κατηγορηθούν για την μεταγραφή των παιδιών τους σε 

καλύτερα σχολεία είναι οι γονείς, γιατί κάθε γονιός θέλει και δικαιούται από την Πολιτεία 

την καλύτερη δυνατή εκπαίδευση για το παιδί του.  Εδώ  όμως το  πολιτικό μας σύστημα, 

αντί να δώσει ριζική λύση στο πρόβλημα, περιορίζεται στο να χαιδεύει,  ως συνήθως,  αυτιά 

προσφέροντας δήθεν λύση (χωρίς κανένα κόστος για το ίδιο) επιτρέποντας μεταγραφές 

που όμως ερημώνουν τα μικρότερα χωριά, καλλιεργούν την αστυφιλία, ενώ παράλληλα 

επιβαρύνουν τους γονείς με πρόσθετα έξοδα μετακινήσεων.  Είναι αστείο να θεωρούν οι 

υπεύθυνοι στο Υπουργείο Παιδείας ότι με τέτοιες επιδερμικές διατάξεις διευκολύνουν την 

καλύτερη εκπαίδευση των μαθητών.   Άραγε με τέτοιες πολιτικές θα ενθαρρύνουμε νέα 

ζευγάρια να επανακάμψουν στην επαρχία ? 

 

Και λοιπόν ποια είναι η λύση ? 

Η λύση είναι μία και μόνη.  Η  άρση του διοικητικού παραλογισμού.  Η βελτίωση της 

εκπαίδευσης στον τόπο κατοικίας του μαθητή και για την περίπτωσή μας στην 

Καρύταινα.    Το σχολείο  να γίνει πόλος έλξης μαθητών για το καλό επίπεδο εκπαίδευσης 

που θα προσφέρει, και όχι να απομακρύνει τους μαθητές του. Το σχολείο να έχει επαρκή 

αριθμό δασκάλων (όχι ένας δάσκαλος για έξη τάξεις, όπως κατ ανάγκην επί Καποδίστρια )  

και μάλιστα για τα μαθήματα ειδικοτήτων (ξένες γλώσσες, γυμναστική, κλπ) να 

μετακινούνται από την Μεγαλόπολη προκαθορισμένες  μέρες, για λίγες ώρες κάθε 

βδομάδα  εκπαιδευτικοί μαθημάτων ειδικοτήτων που εργάζονται στα εκεί σχολεία, με 

κάλυψη βεβαίως των εξόδων μετακίνησης τους από την Υπηρεσία. Δεν πρόκειται δα για 

κανένα μεγάλο έξοδο η μετακίνηση σε μια απόσταση 16 χιλιομέτρων. Θα είναι πολύ 

μικρότερη η δαπάνη μετακίνησης εκπαιδευτικών, σε σύγκριση με την δαπάνη μετακίνησης 

των μαθητών στη Μεγαλόπολη. 

Σημειώστε ότι με ένα καλό επιτελικό σχεδιασμό το επίπεδο σπουδών στο σχολείο της 

Καρύταινας το οποίο διαθέτει ιδανικές εγκαταστάσεις και ευκολίες (διαδραστικούς πίνακες 

κλπ) μπορεί να βελτιωθεί εντυπωσιακά και να γίνει πόλος έλξης μαθητών από την ευρύτερη 

περιοχή.   Υπολογίζουμε ότι και μόνο χωρίς τις απομακρύνσεις/μεταγραφές που έχουν ήδη 

γίνει τον τελευταίο καιρό, το σχολείο της Καρύταινας θα είχε σήμερα περί τους 20 μαθητές 

που οι οικογένειές τους κατοικούν στην Καρύταινα  ή  στα αμέσως γειτονικά χωριά. 

Η Καρύταινα αξίζει και δικαιούται ένα καλύτερο σχολείο. 

Ο  Ι. Καποδίστριας την τίμησε με ένα από τα πρώτα σχολεία.  Εμείς θα το κλείσουμε ? 

 

Με εκτίμηση, 

Τα Διοικητικά Συμβούλια : 

Του Συλλόγου των Καρυτινών της Αθήνας  «ο Θ. Κολοκοτρώνης». 

Του Πολιτιστικού Συλλόγου της Καρύταινας «Κοινόν Καρυτινών». 

 

 

 




